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जल का इçटतम उपयोग 

2355. कुमारȣ राàया हǐरदासः 

Èया जल शिÈत मंğी यह बताने कȧ कृपा करɅगे ͩकः 

(क) Èया ͪवͧभÛन ¢ेğɉ (कृͪष, घरेलू, औɮयोͬगक और वाͨणिÏयक) मɅ जल उपभोÈताओं मɅ जल के 

ͪववेकपूण[ और इçटतम उपयोग के बारे मɅ जागǾकता और संवेदनशीलता का èतर बहुत कम है 

और यǑद हां, तो त×संबधंी Þयौरा Èया है; 

(ख) Èया सरकार को जल कȧ कमी कȧ उभरती हुई समèया कȧ जनाकारȣ है; 

(ग) यǑद हां, तो इस तØय को Úयान मɅ रखते हुए ͩक इन ¢ेğɉ मɅ जल संचयन और संर¢ण 

लगभग नहȣं के बराबर है, सरकार ɮवारा Èया कदम उठाए जाने का ͪवचार है; और 

(घ) यǑद नहȣं, तो इसके Èया कारण है? 

उƣर 

जल शिÈत राÏय मंğी (Įी ǒबæवेæवर टुडु) 

(क) से (ग): जल राÏय का ͪवषय होने के कारण देश मɅ जल संर¢ण सǑहत जल Ĥबंधन सबंंधी 
पहल करना मुÉयत: राÏयɉ कȧ िजàमेदारȣ है। केÛġ सरकार तकनीकȧ और ͪवƣीय सहायता Ĥदान 
करके राÏय सरकारɉ कȧ सहायता करती है।  

भारत मɅ उभरता जल संकट, जो एक वैिæवक घटना भी है, से Ǔनपटन ेके ͧलए मागं और आपǓूत[ 
प¢ɉ कȧ Ǻिçट स ेजल संर¢ण काय[कलापɉ के ͧलए बड़ ेपैमाने पर Ĥयास ͩकए गए हɇ। भारत मɅ, जल 
शिÈत मğंालय और साझदेार मंğालयɉ के ͪवͧभÛन Ĥमुख काय[Đम जैसे नमाͧम-गंगे काय[Đम, अटल 
भूजल योजना, जल जीवन ͧमशन-हर घर जल, जल शिÈत अͧभयान, ĤǓत बूंद अͬधक फसल 
(पीडीएमसी), Ĥधानमंğी कृͪष ͧसचंाई योजना (पीएमकेएसवाई), राçĚȣय कृͪष ͪव£ान योजना 
(आरकेवीवाई), अमतृ सरोवर, ͧमशन लाइफ; अटल नवीकरण और शहरȣ पǐरवत[न ͧमशन (अमतृ), आǑद 
जल सुरͯ¢त भͪवçय सुǓनिæचत करने कȧ Ǒदशा मɅ काय[ कर रहे हɇ। ͪवͧभÛन Ǒहतधारकɉ जैसे ͩक नॉट 
फॉर Ĥॉͩफट संगठनɉ, कॉपȾरेɪस, पंचायतɉ, èवयं सहायता समूहɉ ने जल सुर¢ा हाͧसल करने के ͧलए 
सरकार के साथ हाथ ͧमलाया है।  



Ĥधान मğंी के आéवान से Ĥेǐरत होकर राçĚȣय जल ͧमशन (एनडÞãयूएम) के तहत जल शिÈत 
अͧभयान : कैच द रेन (जएेसए-सीटȣआर) अͧभयान के मुÉय उɮदेæयɉ मɅ से एक जल आंदोलन के 
माÚयम से जन आंदोलन करते हुए जल संर¢ण के ͧलए समुदायɉ को जुटाना है।  इस संबंध मɅ 
ͪवͧभÛन पहल कȧ गई हɇ।  

एनडÞãयूएम मɅ नेहǾ युवा कɅ ġ संगठन (एनवाईकेएस) और इसके ͪवͧभÛन Ǒहतधारकɉ के साथ 
साझदेारȣ मɅ एनवाईकेएस नेटवक[  के माÚयम से जेएसए: सीटȣआर अͧभयान ɮवारा 623 िजलɉ के 
31,150 गांवɉ तक पहंुच बनाई गई है। एनवाईकेएस, रैͧलयɉ, जल चौपालɉ, िÈवज़, वाद-ͪववाद, è लोगन 
राइǑटगं ĤǓतयोͬगताओ,ं वॉल राइǑटगं आǑद जैसी गǓतͪवͬधयɉ के माÚयम से 38.62 लाख गǓतͪवͬधयां 
करते हुए 4.29 करोड़ से अͬधक लोगɉ तक पहंुच गया है। 

655 िजलɉ ने िजलɉ मɅ वषा[ जल संर¢ण उपायɉ के बारे मɅ नागǐरकɉ को सुͪवधा Ĥदान करने 
और संवेदनशील बनाने के ͧलए जल शिÈत कɅ ġɉ कȧ èथापना कȧ है।   

  वष[ 2019 मɅ अͧभयान कȧ शुǽआत के बाद से सामुदाǓयक भागीदारȣ के साथ जएेसए अͧभयान 
के तहत 1 करोड़ से अͬधक जल सबंधंी काय[ ͩकए गए हɇ। 

राçĚȣय जल ͧमशन ने वष[ 2019 मɅ कृͪष ¢ेğ मɅ जल उपयोग द¢ता मɅ वɮृͬध हेतु "सहȣ 
फसल" नामक एक अͧभयान शुǾ ͩकया था ताͩक पानी कȧ कमी वाले ¢ेğɉ मɅ ͩकसानɉ को ऐसी फसलɅ 
उगाने के ͧलए Ĥेǐरत ͩकया जा सके जो पानी कȧ अͬधक खपत करने वालȣ नहȣं हɉ, पानी का बहुत 
कुशलता से उपयोग करती हɉ; और आͬथ[क Ǿप से पाǐरĮͧमक हɉ; èवèथ और पौिçटक हɉ; ¢ेğ कȧ 
कृͪष-जलवायु-हाइĜो ͪवशषेताओं के अनुकूल हɉ; और पया[वरण के अनुकूल हɉ। राÏयɉ के मÉुय सͬचवɉ 
से िजलɉ मɅ सहȣ फसल काय[शालाएं आयोिजत करने का अनुरोध ͩकया गया है। 

  देश के ͪवͧभÛन Ǒहèसɉ मɅ कृͪष ͪव£ान कɅ ġɉ (केवीके) ɮवारा आयोिजत ͩकए जा रहे ͪवͧभÛन 
ͩकसान मेलɉ के दौरान, ͩकसानɉ को सूêम ͧसचंाई Ĥणाͧलयɉ, वषा[ जल संचयन, जल संर¢ण, उपयुÈत 
फसलɉ और पशुधन और म× è य पालन से जुड ेकुशल जल Ĥबंधन के बारे मɅ बताया जाता है। जएेसए 
सीटȣआर 2022 के दौरान कुल 69358 Ĥͧश¢ण काय[Đम/ͩकसान मेले आयोिजत ͩकए गए। 

साझदेार मंğालयɉ ɮवारा राÏयɉ ɮवारा जेएसए: सीटȣआर-2023 के तहत कȧ जाने वालȣ ͪवͧभÛन 
गǓतͪवͬधयɉ के ͧलए कɅ ġ सरकार के 12 मंğालयɉ के सͬचवɉ ɮवारा हèता¢ǐरत एक संयुÈत डीओ पğ 
को सभी राÏयɉ/संघ राÏ य ¢ेğ के मुÉय सͬचवɉ को भेजा गया है।  

  यह मंğालय 7 राÏयɉ के 80 जल कȧ कमी वाले ͬचिÛहत िजलɉ मɅ अटल भूजल योजना 
काया[िÛवत कर रहा है। यह èकȧम सतत ्भूजल Ĥबंधन के ͧलए सामुदाǓयक भागीदारȣ और मांग प¢ 
के काय[कलापɉ पर कɅ Ǒġत है। Ēाम पंचायत èतर पर 8000 से अͬधक जल सुर¢ा योजनाएं बनाई गई 
हɇ।  



इसके अलावा, लोगɉ के बीच जल संर¢ण के संदेश का Ĥचार-Ĥसार करने के ͧलए जल शिÈत 
मंğालय ɮवारा सूचना ͧश¢ा संचार गǓतͪवͬधयां शǾु कȧ गई हɇ। ͪवभाग/ͧमशनɉ कȧ सोशल मीͫडया टȣम 
Ǔनयͧमत Ǿप से जल संर¢ण के संबंध मɅ सूचना×मक पोèट तैयार करती है और उÛ हɅ मंğालय के 
सोशल मीͫडया हɇडल जैसे फेसबुक, ɪͪवटर, इंèटाĒाम, यूɪयूब और कूएप के माÚ यम से मंğालय के 
काय[Đमɉ/योजनाओं पर Ĥकाश डालती है। इसके अलावा, मंğालय के मह×वपूण[ अवसरɉ पर Ĥेस ǐरलȣज 
भी Ǔनयͧमत Ǿप से Ĥेस इÛ फोरमेशन Þ यूरो (पीआईबी) के साथ साझा कȧ जाती है, िजसका जल शिÈत 
मंğालय मɅ एक समͪप[त सेल है। 

Ĥधानमंğी कृͪष ͧसचंाई योजना (पीएमकेएसवाई) के एक घटक हर खेत को पानी (एचकेकेपी) के 
अतंग[त, जल Ǔनकायɉ कȧ मरàमत, नवीकरण और पुनǾɮधार (आरआरआर) योजना शुǾ कȧ गई थी, 
िजसका उɮदेæय भूजल ǐरचाज[, पेयजल कȧ उपलÞधता मɅ वɮृͬध टɇक कमांड के कैचमɅट ¢ेğ मɅ सुधार 
आǑद काय[ करने के साथ-साथ अÛय कई उɮदेæयɉ जैसे टɇक भंडारण ¢मता मɅ बढोतरȣ करते हुए जल 
Ǔनकायɉ के सुधार और पुनǾɮधार के माÚयम से ͧसचंाई ¢मता का पुनǾɮधार करना था। 

  अटल नवीकरण और शहरȣ पǐरवत[न ͧमशन (अमतृ) को Ǒदनांक 25 जनू, 2015 को भारत सरकार 
ɮवारा देश भर के चयǓनत 500 शहरɉ और कèबɉ मɅ 5 साल कȧ अवͬध के ͧलए अथा[त ͪवƣ वष[ 2015-

2016 से ͪवƣ वष[ 2019-2020 तक शुǾ ͩकया गया था, िजस ेचल रहȣ पǐरयोजनाओं को पूरा करने के 
ͧलए और आगे बढ़ा Ǒदया गया है। यह ͧमशन जल आपूǓत [, सीवरेज और सेÜटेज Ĥबंधन, è टाम[ वॉटर 
Ĝनेेज, हǐरत èथानɉ और पाकɟ और गैर-मोटर चाͧलत शहरȣ पǐरवहन के ¢ेğɉ मɅ ͧमशन शहरɉ मɅ 
बुǓनयादȣ शहरȣ अवसंरचना के ͪवकास पर कɅ Ǒġत है। 

ͧमशन अमतृ सरोवर Ǒदनांक 24 अĤैल 2022 को भावी पीǑढ़यɉ के ͧलए जल संचयन और 
संर¢ण करने के उɮदेæ य से शुǾ ͩकया गया है। ͧमशन अमतृ सरोवर Ēामीण ͪवकास मंğालय, जल 
शिÈत मğंालय, संèकृǓत मğंालय, पंचायती राज मğंालय, पया[वरण, वन और जलवायु पǐरवत[न मंğालय 
और तकनीकȧ संगठनɉ कȧ भागीदारȣ के साथ "संपूण[ सरकार" Ǻिçटकोण आधाǐरत है। इस ͧमशन के 
तहत देश का हर िजला कम स ेकम 75 अमतृ सरोवरɉ का Ǔनमा[ण या संर¢ण करेगा। अब तक 64227 
अमतृ सरोवरɉ का संर¢ण काय[ पूरा हो चुका है। 

जल जीवन ͧमशन-हर घर जल भारत सरकार ɮवारा अगèत, 2019 से राÏयɉ के साथ साझदेारȣ 
मɅ काया[िÛवत ͩकया जा रहा है, िजसका उɮदेæय वष[ 2024 तक नल से जल के कनेÈशन के माÚयम स े
Ĥ×येक Ēामीण पǐरवार को Ǔनयͧमत और दȣघ[काͧलक आधार पर Ǔनधा[ǐरत गुणवƣा (बीआईएस: 10500) 

कȧ पया[Üत माğा (55 लȣटर ĤǓत åयिÈत ĤǓत Ǒदन) मɅ पीने योÊय जल Ĥदान करना है। अब तक, इस 
ͧमशन के तहत 12.71 करोड़ घरɉ को नल-जल कनेÈशन Ĥदान ͩकए गए हɇ।  

  इसके अलावा, देश मɅ वषा[ जल संचयन और जल संर¢ण के काया[Ûवयन सǑहत सतत भूजल 
Ĥबंधन के ͧलए कɅ ġ सरकार ɮवारा उठाए जा रहे मह×वपूण[ कदमɉ को 



https://cdnbbsr.s3waas.gov.in/s3a70dc40477bc2adceef4d2c90f47eb82/uploads/2023/02/202302174
2.pdf वेबͧलकं पर देखा जा सकता है। 

इसके अलावा, 15 वɅ ͪवƣ आयोग ने वष[ 2021-22 से वष[ 2025-26 के ͧलए अपनी ǐरपोट[ मɅ 
जल और èवÍछता संबंधी गǓतͪवͬधयɉ से जुडी अनुदान राͧश का 60 ĤǓतशत Ǒहè सा Ǔनधा[ǐरत ͩकया है, 

िजसमɅ से 50 ĤǓतशत Ēामीण èथानीय Ǔनकायɉ/पंचायती राज संèथानɉ (पीआरआई) ɮवारा उपयोग 
ͩकए जाने वालȣ राͧश जल घटक से जुडी हɇ। 

  कɅ Ǒġत और अͧभसरण मɅ ͩकए गए काय[कलापɉ के अÍ छे पǐरणाम देखे गए हɇ। वष[ 2022 मɅ 
कɅ ġȣय भूजल बोड[ (सीजीडÞãयूबी) ɮवारा ͩकए गए भूजल मूãयांकन के अनुसार, देश मɅ कुल वाͪष[क 
भूजल पुनभ[रण वष[ 2017 के आकलन मɅ 431.86 बीसीएम (5.74 बीसीएम कȧ वɮृͬध) कȧ तुलना मɅ 
वष[ 2022 मɅ बढ़कर 437.60 बीसीएम हो गया है। 

  

(घ): भाग (क) से (ग) मɅ Ǒदए गए उƣर के मɮदेनजर Ĥæन नहȣं उठता।  

***** 


